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28.

29.

Formaler Induktionsbeweis
In der Vorlesung wurde gezeigt, dass Lo(X) = L(3, PDA) (Satz 6.16 im Skript).

Fiir die Riickrichtung des Beweises wurde zu einem gegebenen PDA (J die Grammatik

G konstruiert und die Hinrichtung ~ der Hilfsaussage

*
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gezeigt.
Zeigen Sie die Riickrichtung v induktiv iiber die Berechnungsléange.

Rechtsseitige Turingmaschine 4 Punkte

Eine Turingmaschine heifit rechtsseitig, falls sie niemals ein Feld auf dem Turingband
benutzt, welches links von dem Eingabewort der Anfangskonfiguration liegt.

Zeigen Sie, dass es zu jeder Turingmaschine eine dquivalente rechtsseitige gibt.

Bitte wenden!



30. Turingmaschine zur Spracherkennung

Die Turingmaschine (0 = (Q, {a}, {a,,0,1,2,y},9, o, b, {Gaccept ) it

Q = {QO7 qo’, 490", 4L Y9c, 91, 4z Gn, 97, qaccept}

sei mit folgender Turingtafel definiert:
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(a) Beschreiben Sie versténdlich die Arbeitsweise von (0 und kommentieren Sie die
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Turingtafel. Welche Sprache wird durch (I erkannt?

(b) Erweitern Sie 0 zu 0, so dass L(0) = {a™ | 3k > 1 : n = k*}. Kommentieren Sie

ihre Losung ausfiihrlich.

/15

/25



